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Дворічне вирощування конюшини лучної на сірих опідзолених середньосуглинкових 
ґрунтах дозволяє підвищити вміст гумусу на 0,01%, рухомого фосфору – на 2,5%, обмінного 
калію – на 16,9%. Також зростає частка агрономічно цінних агрегатів ґрунту на 8,5%, 
коефіцієнт структурності – на 2,3, частка водостійких агрегатів ґрунту – на 6,0% та 
зменшується щільність ґрунту 25,8%. Разом з тим зменшується у ґрунті вміст 
лужногідролізованого азоту на 1,5%. При дворічному вирощуванні буркуну білого 
спостерігається підвищення у ґрунті вмісту гумусу на 0,02%, рухомого фосфору – на 4,4%, 
обмінного калію – на 15,8%, зростання частки агрономічно цінних агрегатів ґрунту на 0,1%, 
коефіцієнта структурності – на 0,1, частки водостійких агрегатів ґрунту – на 37,3% та 
спостерігається розущільнення ґрунту на 5,8% за величиною об’ємної ваги ґрунту. Проте 
відмічається зниження вмісту лужногідролізованого азоту на 2,3%.  

Порівняння фітомеліоративного потенціалу щодо позитивного впливу на агроекологічний 
стан ґрунту дворічного вирощування конюшини лучної та буркуну білого показало, що 
буркун білий має перевагу за накопиченням гумусу на 0,01%, рухомого фосфору – на 1,9% та 
збільшенням частки водостійких агрегатів ґрунту на 31,3%. Вирощування конюшини лучної 
переважає буркун білий за накопиченням калію обмінного – на 1,1%, за зростанням частки 
агрономічно-цінних агрегатів ґрунту на 8,4% та коефіцієнта структурності – на 2,2, а 
також за величиною розущільнення ґрунту на 20,0%. Тому вирощування буркуну білого з 
фітомеліоративною метою буде більш доцільним для швидкого підвищення у ґрунті вмісту 
гумусу, рухомого фосфору та припинення водної ерозії ґрунту. Водночас для швидкого 
розв’язання проблеми низького забезпечення ґрунту калієм обмінним, запливання ґрунту та 
руйнування його структури, а також переущільнення, доцільно вирощувати конюшину 
лучну. 
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структура.  

Рис. 8., Літ. 15. 

Постановка проблеми. Сучасні інтенсивні сівозміни мають обмежений 
набір культур (пшениця озима, кукурудза, соняшник, ріпак озимий, соя), 
передбачають внесення високих норм мінеральних добрив, передусім азотних, 
багаторазове застосування синтетичних пестицидів та інтенсивний обробіток 
ґрунту з використанням великогабаритної техніки. Таке тривале виснажливе 
ведення землеробства зумовлює деградацію ґрунтів, зокрема дегуміфікацію, 
зниження вмісту поживних речовин, переущільнення, руйнування структури та 
погіршення водно-повітряних властивостей, розвиток ерозійних процесів, 
підкислення, дефляцію та інші [1, 2]. 
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Це вимагає пошуку дієвих методів припинення деградаційних процесів та 
підвищення показників родючості ґрунту. В умовах відсутності органічних 
добрив, основний акцент має належати сидератам, які вирощують в проміжних 
посівах після збору ранніх культур. У сучасній сівозміні проміжні сидерати 
можуть бути посіяні після пшениці озимої або ріпаку озимого, адже решта 
культур: кукурудза, соняшник і соя збирають у пізні строки, коли доцільності 
сіяти сидерати не має. Проте і після пшениці та ріпаку висівати сидерати не 
завжди є змога, оскільки ці культури часто є попередниками один для одного. 
За такого стану речей втиснути сидерати є надзвичайно проблематичним. Тому 
одним із реальних та дієвих і швидкодійних заходів може бути включення у 
сучасну інтенсивну сівозміну малорічних бобових багаторічних трав – 
конюшини лучної та буркуну білого [3, 4]. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Результати досліджень 
показують, що вирощування конюшини лучної у сівозміні сповільнює 
мінералізацію гумусу у 3,5 раза, порівняно з кукурудзою. Завдяки здатності 
кореневої системи конюшини лучної підтягувати кальцій з підорного шару 
ґрунту в орний шар, відбувається поліпшення структуроутворення ґрунту. За 
два роки використання вона може накопичити понад 4 т/га сухої рослинної 
маси, після відмирання якої у ґрунт надійде 85 кг/га азоту, 25 кг/га фосфору та 
51 кг/га калію [5]. 

У рік висіву конюшина лучна забезпечує врожайність у межах 2,5–3 т/га 
сухої речовини з вмістом 80–110 кг/га азоту. Разом із кореневими залишками ця 
кількість зростає до 120–150 кг/га, що еквівалентно внесенню 20–30 т/га гною. 
На другий рік вегетації конюшини лучної її біологічна маса суттєво зростає, що 
відповідно зумовлює зростання органічної речовини, яка потрапить до ґрунту. 
Тому включення конюшини лучної до польової сівозміни є ґрунтовідновним 
чинником [6]. 

Рівень накопичення азоту значно залежить від умов зволоження. За 
належного забезпечення ґрунту вологою, яке сприяє гарному розвитку 
травостою конюшини лучної, обсяг накопичення азоту досягає 228 кг/га. У разі 
сухої погоди цей показник знижується до 65 кг/га на рік. Враховуючи 
вологолюбність конюшини лучної, вона буде більш перспективною культурою 
у більш зволожених регіонах  [7]. 

Буркун білий відзначається здатністю забезпечувати високі врожаї зеленої 
маси навіть на піщаних, малородючих і засолених ґрунтах. Він 
характеризується високою посухостійкістю та зимостійкістю. Це дозволяє 
накопичити більше органічної маси, що перетвориться на гумус. Перевагою 
вирощування буркуну білого, на відміну від конюшини лучної, є можливість 
його висіву на більш посушливих ґрунтах, забруднених, бідних на поживні 
речовини [8, 9]. 

Білий буркун характеризується розвиненою кореневою системою, яка 
забезпечує накопичення до 12 т/га сухої маси коренів, що містять приблизно 
250 кг/га азоту, 62 кг/га фосфору та 160 кг/га калію.  
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Однією з біологічних особливостей буркуну є його здатність поглинати 
фосфор із важкорозчинних сполук та збагачувати ґрунт обмінними формами 
калію [10, 11]. У буркуну корінь розширений у верхній частині, з добре 
розвиненою системою бічних відгалужень, що проникає глибоко в ґрунт аж до 
його підґрунтових шарів. Рослина невибаглива до різних типів ґрунту, здатна 
рости на піщаних ділянках, солончаках та пересушених землях. Водночас вона 
не переносить надмірну вологу, ґрунти зі слабкою структурою чи підвищеною 
кислотністю. Водночас конюшина лучна є більш вологолюбивою, а деякі її сорти 
пристосовані до підвищеної кислотності ґрунту [12, 13]. 

Конюшина лучна в польових умовах здатна рости протягом 2–3 років. Її 
коренева система займає близько 40% від загальної маси рослини та проникає в 
ґрунт на глибину від 20 см у рік сівби до 150–200 см у наступний період. 
Найвищі врожаї спостерігаються на другий рік життя, тоді як на третій 
відбувається значне зрідження. Рослина є вологолюбною, але нестійкою до 
посухи. Найкраще зростає за умов річної кількості опадів не менше 450–500 мм. 
Вона чутлива до сильних морозів: вже при мінус 15°C можливі пошкодження, а 
навесні – навіть при температурі мінус 8°C. Конюшина лучна не переносить 
кислі, солоні та супіщані ґрунти [14]. 

Саме правильний підбір тієї чи іншої бобової багаторічної трави залежно 
від ґрунтових та погодних умов може забезпечити максимальний 
фітомеліоративний ефект щодо поліпшення стану ґрунту в короткі строки. 

Мета досліджень – встановити фітомеліоративний вплив на 
агроекологічний стан ґрунту дворічного вирощування конюшини лучної та 
буркуну білого в інтенсивній сівозміні. 

 Матеріали і методи досліджень. Дослідження щодо впливу на 
агроекологічний стан сірого опідзоленого середньо суглинкового ґрунту 
фітомеліоративних властивостей дворічних видів бобових багаторічних трав – 
конюшини лучної та буркуну білого проводили у НДГ «Агрономічне» 
Вінницького національного аграрного університету. 

Наукові дослідження виконані за рахунок коштів гранту Президента 
України молодим вченим та докторам наук «Розробка фітомеліоративних заходів 
відновлення деградованих ґрунтів внаслідок бойових дій в контексті 
гарантування продовольчої та енергетичної безпеки України» (грантоотримувач 
Олександр Ткачук), наданого Національним фондом досліджень України.  

Площа облікової ділянки – 20 м2. Повторність досліду – чотириразова. 
Бобові багаторічні трави висівали весною, безпокривним способом із 
гербіцидним контролем поширення бур’янів. Вирощували трави впродовж двох 
років, сформовану рослинну масу у фазі початку цвітіння трав скошували та 
прибирали з дослідної ділянки. Визначали агрохімічні та агрофізичні 
характеристики ґрунту: вміст гумусу, лужногідролізованого азоту, рухомого 
фосфору, обмінного калію (всі – агрохімічні характеристики); частку 
агрономічно цінних агрегатів ґрунту розміром 0,25-10 мм, коефіцієнт 
структурності, частку водостійких агрегатів ґрунту, об’ємну вагу ґрунту.   
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Відбір проб ґрунту для лабораторного аналізу проводили методом діагоналі 
за ДСТУ ISO 10381-1:2004 на глибину орного шару до початку проведення 
досліджень та в кінці другого року вегетації бобових багаторічних трав.  

Лабораторні дослідження проводили у сертифікованій Науковій 
вимірювальній агрохімічній лабораторії Вінницького національного аграрного 
університету. Визначали у ґрунті вміст гумусу за  Тюріним по ДСТУ 4289:2004; 
лужногідролізованого азоту за Корнфілдом по ДСТУ 7863:2015; рухомого 
фосфору та обмінного калію за Чириковим по ДСТУ 4115-2002. Частку 
агрономічно цінних агрегатів ґрунту та коефіцієнт структурності ґрунту 
визначали за Савіновим; частку водостійких агрегатів ґрунту – за Андріановим, 
об’ємну вагу ґрунту визначали за Качинським [15].   

Виклад основного матеріалу. Гумус є визначальним показником 
родючості ґрунту, що може суттєво знижуватися в умовах інтенсифікації 
сучасної сівозміни. Дворічне вирощування конюшини лучної сприяє 
підвищенню вмісту гумусу у сірому опідзоленому середньо суглинковому ґрунті 
на 0,01%, а буркуну білого – на 0,02% (рис. 1). 

 
Рис. 1. Вміст гумусу у ґрунті залежно від виду вирощуваних бобових 

багаторічних трав 
Джерело: сформовано авторським колективом на основі власних досліджень  

 

Азот є основним структурним елементом органічних сполук гумусу. 
Враховуючи відсутність внесення азотних мінеральних добрив під бобові 
багаторічні трави, вміст лужногідролізованого азоту у ґрунті за два роки 
вегетації зменшився: після вирощування конюшини лучної – на 1,5%, а після 
буркуну білого – на 2,3%. Попри те, що бобові багаторічні трави у симбіозі з 
бульбочковими бактеріями фіксують азот атмосфери та акумулюють його у 
ґрунті, він був використаний на ріст і розвиток рослин. Накопичення азоту 
відбувається у вегетативній та підземній (кореневій) масі рослин, проте він стає 
доступним та накопичується у ґрунті після розкладання рослинних решток.  
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Те саме стосується і гумусу: суттєве зростання його вмісту після 
вирощування бобових багаторічних трав буде спостерігатися через кілька років 
після вирощування бобових багаторічних трав, коли органічна маса 
перетвориться на гумус (рис. 2).   

 
Рис. 2. Вміст азоту лужногідролізованого у ґрунті залежно від виду 

вирощуваних бобових багаторічних трав 
Джерело: сформовано авторським колективом на основі власних досліджень  

 

На відміну від гумусу та азоту лужногідролізованого, вміст у ґрунті 
фосфору рухомого після дворічного вирощування бобових багаторічних трав 
підвищився. Зокрема дворічне вирощування конюшини лучної зумовлює 
зростання у ґрунті фосфору рухомого на 2,5%, а вирощування буркуну білого – 
на 4,4%. Зростання у ґрунті вмісту рухомих форм фосфору зумовлене здатністю 
кореневих систем бобових багаторічних трав перетворювати важкорозчинні 
сполуки фосфору у легкодоступні для рослин форми, а також накопиченням 
певної кількості фосфору у своїй органічній масі (рис. 3). 

 
Рис. 3. Вміст фосфору рухомого у ґрунті залежно від виду вирощуваних 

бобових багаторічних трав  
Джерело: сформовано авторським колективом на основі власних досліджень  
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Подібно до фосфору змінюється у ґрунті вміст калію обмінного. Зокрема 
дворічне вирощування буркуну білого сприяє збільшенню його кількості на 
15,8%, а вирощування конюшини лучної – на 16,9%. Зростання вмісту калію у 
ґрунті зумовлено накопиченням його в органічній масі рослин (рис. 4).   

 
Рис. 4. Вміст калію обмінного у ґрунті залежно від виду вирощуваних бобових 

багаторічних трав 
Джерело: сформовано авторським колективом на основі власних досліджень  

 
Вирощувані бобові багаторічні трави мали позитивний вплив на зміну 

агрофізичних параметрів ґрунту. Зокрема за два роки вегетації конюшини 
лучної частка агрономічно цінних агрегатів ґрунту розміром 0,25-10 мм зросла 
на 8,5% і склала 84,3% від їх загальної кількості, в той час, як після 
вирощування буркуну білого частка агрономічно цінних агрегатів ґрунту зросла 
лише на 0,1% і склала 75,9% (рис. 5).    

 
Рис. 5. Частка агрономічно цінних агрегатів ґрунту залежно від виду 

вирощуваних бобових багаторічних трав 
Джерело: сформовано авторським колективом на основі власних досліджень  

67 



ISSN 2707-5826 СІЛЬСЬКЕ ГОСПОДАРСТВО                    Ґрунтознавство та                                                   №40 
                         ТА ЛІСІВНИЦТВО                                       поліпшення якості ґрунтів                                          2026 
 

Відповідно до величини зміни частки агрономічноцінних агрегатів, 
спостерігався ріст коефіцієнта структурності ґрунту: після дворічного 
вирощування конюшини лучної він зріс на 2,3 і становив 5,4, а після 
вирощування буркуну білого – на 0,1 і склав 3,2. Вплив бобових багаторічних 
трав на поліпшення структури ґрунту визначається здатністю кореневих систем 
зв’язувати ґрунт у грудочки завдяки виділенню кальцію (рис. 6).  

 
Рис. 6. Коефіцієнт структурності ґрунту залежно від виду вирощуваних 

бобових багаторічних трав 
Джерело: сформовано авторським колективом на основі власних досліджень  

 
Поліпшення структури ґрунту після дворічного вирощування бобових 

багаторічних трав мало прямий вплив на зміну водостійкості ґрунтових 
агрегатів фракції 1-5 мм. Зокрема після вирощування конюшини лучної 
впродовж двох років водостійкість ґрунтових агрегатів зросла на 6% і склала 
64%, а після вирощування буркуну білого – на 37,3% і склала 95,3% (рис. 7).   

 
Рис. 7. Водостійкість агрегатів ґрунту залежно від виду вирощуваних бобових 

багаторічних трав 
Джерело: сформовано авторським колективом на основі власних досліджень  
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Потужні, глибоко проникні кореневі системи бобових багаторічних трав 
сприяють розущільненню ґрунту та зниженню його об’ємної ваги. Так дворічне 
вирощування конюшини лучної сприяло зниженню об’ємної ваги ґрунту на 
25,8% та досягненню її величини 0,89 г/см3. Дворічне вирощування буркуну 
білого розущільнювало ґрунт на 5,8% з показником об’ємної ваги ґрунту 1,13 
г/см3. При середній сприятливій величині об’ємної ваги ґрунту не більше 1,2 
г/см2 обидва види досліджуваних бобових багаторічних трав позитивно 
впливають на об’ємний стан ґрунту (рис. 8). 

 
Рис. 8. Об’ємна вага ґрунту залежно від виду вирощуваних бобових 

багаторічних трав 
Джерело: сформовано авторським колективом на основі власних досліджень  

 
Таким чином нашими дослідженнями доведено, що дворічне вирощування 

конюшини лучної та буркуну білого здійснює позитивний фітомеліоративний 
вплив на стан ґрунту, підвищуючи у ньому вміст гумусу, рухомого фосфору та 
обмінного калію, збільшуючи частку агрономічно цінних і водостійких 
агрегатів та коефіцієнт структурності ґрунту, оптимізуючи величину об’ємної 
ваги ґрунту. Позитивний вплив дворічного вирощування конюшини лучної та 
буркуну білого більш істотно зросте через кілька років після переорювання 
пласту їх трав, коли вся органічна частина рослинних решток перетвориться на 
гумус, що сприятиме не лише зростанню його вмісту, але й підвищенню 
забезпечення ґрунту лужногідролізованим азотом. 

Висновки і перспективи подальших досліджень. Дворічне вирощування 
конюшини лучної на сірих опідзолених середньо суглинкових ґрунтах дозволяє 
підвищити вміст гумусу на 0,01%, рухомого фосфору – на 2,5%, обмінного 
калію – на 16,9%. Також зростає частка агрономічно-цінних агрегатів ґрунту на 
8,5%, коефіцієнт структурності – на 2,3, частка водостійких агрегатів ґрунту – 
на 6,0% та зменшується щільність ґрунту 25,8%. Разом з тим знижується у 
ґрунті вміст лужногідролізованого азоту на 1,5%.  
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При дворічному вирощуванні буркуну білого спостерігається підвищення 
у ґрунті вмісту гумусу на 0,02%, рухомого фосфору – на 4,4%, обмінного калію 
– на 15,8%, зростання частки агрономічно цінних агрегатів ґрунту на 0,1%, 
коефіцієнта структурності – на 0,1, частки водостійких агрегатів ґрунту – на 
37,3% та розущільнення ґрунту на 5,8% за величиною об’ємної ваги ґрунту. 
Проте відмічається зниження вмісту лужногідролізованого азоту на 2,3%. 

Порівняння фітомеліоративного потенціалу щодо позитивного впливу на 
агроекологічний стан ґрунту дворічного вирощування конюшини лучної та 
буркуну білого показало, що буркун білий має перевагу за накопиченням 
гумусу на 0,01%, рухомого фосфору – на 1,9% та збільшенням частки 
водостійких агрегатів ґрунту на 31,3%. Вирощування конюшини лучної 
переважає буркун білий за накопиченням у ґрунті калію обмінного – на 1,1%, за 
зростанням частки агрономічно цінних агрегатів ґрунту на 8,4% та коефіцієнта 
структурності – на 2,2, а також за величиною розущільнення ґрунту на 20,0%.  

Тому вирощування буркуну білого з фітомеліоративною метою буде більш 
доцільним для швидкого підвищення у ґрунті вмісту гумусу, рухомого фосфору 
та припинення водної ерозії ґрунту. Водночас для швидкого розв’язання 
проблеми низького забезпечення ґрунту калієм обмінним, запливання ґрунту та 
руйнування його структури, а також переущільнення, доцільно вирощувати 
конюшину лучну. 
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ANNOTATION 
PHYTOMELIORATIVE INFLUENCE OF ANNUAL LEGUME PERENNIAL 

GRASSES ON THE AGROECOLOGICAL CONDITION OF SOIL IN 
INTENSIVE CROP ROTATION 

Two-year cultivation of meadow clover on gray podzolized medium loam soils allows to 
increase the content of humus by 0.01%, mobile phosphorus by 2.5%, exchangeable potassium by 
16.9%. Also, the share of agronomically valuable soil aggregates increases by 8.5%, the structural 
coefficient by 2.3, the share of water-resistant soil aggregates by 6.0% and the soil density 
decreases by 25.8%. At the same time, the content of alkaline hydrolyzed nitrogen in the soil 
decreases by 1.5%. During the two-year cultivation of white sweet clover, there is an increase in 
the content of humus in the soil by 0.02%, mobile phosphorus by 4.4%, exchangeable potassium by 
15.8%, an increase in the share of agronomically valuable soil aggregates by 0.1%, the structural 
coefficient by 0.1, the share of water-resistant soil aggregates by 37.3%, and there is soil loosening 
by 5.8% in terms of soil bulk density. However, there is a decrease in the content of alkaline 
hydrolyzed nitrogen by 2.3%. Comparison of phytomeliorative potential regarding the positive 
impact on the agroecological condition of the soil of two-year cultivation of meadow clover and 
white sweet clover had shown that white sweet clover has an advantage in the accumulation of 
humus by 0.01%, mobile phosphorus - by 1.9% and an increase in the share of water-resistant soil 
aggregates by 31.3%. The cultivation of meadow clover is superior to white sweet clover in the 
accumulation of exchangeable potassium - by 1.1%, in the increase in the share of agronomically 
valuable soil aggregates by 8.4% and the structural coefficient - by 2.2, as well as in the amount of 
soil loosening by 20.0%. Therefore, growing of white sweet clover for phyto-ameliorative purposes 
will be more appropriate for a rapid increase in the soil content of humus, mobile phosphorus and 
the cessation of water erosion of the soil. At the same time, in order to solve quickly the problem of 
low soil supply with exchangeable potassium, soil flooding and destruction of its structure, as well 
as over-compaction, it is advisable to grow meadow clover.  

Keywords: meadow clover, white sweet clover, soil, humus, nitrogen, phosphorus, potassium, 
structure.  

Fig. 8., Ref. 15. 
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